
   V každé obci, kde žilo více rodin stejného jména, existovaly také různé přezdívky. Ani 

v Rožnově tomu nebylo jinak. Přezdívky často určovaly bydliště dotyčného obyvatele.  Každý 

pošťák v Rožnově věděl, kde bydlí Hlucháňovi z pod splávka, Janíkovi nebo Vaškovi za 

vodú, Trčkovi za mezú a Španihelovi z pod břeha. Na dopise nemusel být ani název ulice a 

číslo domu, pokud byl adresát označen přezdívkou, pošťák zásilku bezpečně doručil. 

   Početné rodiny Jakšíkovy na Dolních Pasekách měly samozřejmě také své přezdívky. A tak 

tam žili Jakšíkovi od zvonice, Jakšíkovi radních od potoka a majitelé jednoho z mála zděných 

domů byli Jakšíkovi ze zděnice. Nedaleko kostela bydleli Jakšíkovi „ pajdi z pod splávka“. 

Jejich louka, na které jsme si občas k nelibosti pana Jakšíka hráli, byla pajděnka, stejně jako 

sad u lesa se včelínem, kam jsme chodili pro med. Ta přezdívka měla původ už u prarodičů. 

Zmizela struha se svými splávky a obyvatelé chalup zvaní z pod splávka i jejich potomci 

bydlí dnes jinde. 

   Přezdívky často vyjadřovaly nějakou charakteristickou vlastnost. Například jistý Kramoliš 

používal při hovoru stále slovo „víš“, a tak to byl „víšek“. Holič Jindřich Navrátil byl 

„foterek“. Často určovalo přezdívku řemeslo, kterým se dotyčná rodina zabývala. Např. 

Tkalcovi z Chobota byli „pekaříci“, Bradáčovi „palírovi“ apod.  Někdy je určení původu 

přezdívky dost obtížné. Proč se říkalo pasačce u Křenků na Drahách „ čavulka“, už dnes asi 

nikdo neví. Proč byli Blažkovi „halouni“, Kopečtí  „hřivčáci“ a jejich příbuzný, také Kopecký 

„bulhar“, už se těžko zjistí. Kterých Trčků se týkalo přízvisko „švališer“, ví z původních 

obyvatel Rožnova každý. Ale nikdo už neví, jaký je jeho původ. 

   Myslím, že v současné době už ve městech žádné přezdívky nevznikají a staré jsou většinou 

zapomenuty. Žijeme přesně umístěni do ulic a očíslovaných domů, opatřeni rodnými čísly a 

evidovaní v centrálním registru. Potřeba přezdívek a také jejich půvab téměř vymizely. 

Věřím, že v užších kolektivech přezdívky stále existují, protože každý z nás je nějakým 

způsobem charakteristický. 

Doubravka Vejmelková 

Související: 

Jak jim přezdívali - autorské čtení Doubravky Vejmelkové na prosincovém setkání "Čtení ze 

šuplíků". 

 

http://www.youtube.com/watch?v=bt8l85PddLE&feature=youtu.be

